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TD 3 de méthodes spectrales :
RMN

Exercice n°1 :
-A partir des formules chimiques ci-dessous, déterminer les groupes de protons équivalents  dans chaque molécule:
[image: Résultat de recherche d'images pour "protons équivalents"]
Exercice n°2 :
La figure suivante représente le spectre RMN de C4H8O (butan-2-one), attribuer chaque signal de ce spectre à un groupe de protons équivalents.
[image: ]
Exercice n°3 :
a-Un hydrocarbure de formule C5H10 ne présente en RMN qu’un singulet à 1.4 ppm. Qu’elle est sa structure ?

b- Un hydrocarbure de formule C4H10 ne présente en RMN que deux groupes de pics, de rapport de hauteur sur la courbe intégrale 9 :1. Quelle est sa structure ?combien y-t-il de pics dans chaque groupe ?

c-Une cétone de formule C5H10O ne présente que deux signaux : un quadruplet à δ = 1,4 ppm et un triplet dans un rapport 2 :3. Quelle est sa structure ?


Corrigé
Exercice n°1 :
-Pour la molécule 1, il y a trois groupes de protons équivalents donc trois signaux en RMN : un triplet, un quadruplet et un singulet.
-Pour la molécule 2, il y a un seul groupe de protons équivalents donc un seul signal en RMN : un singulet.
-Quand à la molécule 3, il y a deux groupes de protons équivalents donc deux signaux en RMN : un triplet et un massif à 7 pics (heptuplet).

Exercice n°2
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Exercice n°3
a- Il n’y  a qu’un seul type de protons (pas de couplage entre protons équivalents). Il s’agit donc du cyclopentane (tous les H sont équivalents).


[image: Cyclopentane Cycloalkane Molecule. Used In Refrigerators And.. Royalty Free  Cliparts, Vectors, And Stock Illustration. Image 91935114.]

b- Le rapport 9 :1 nous impose le méthylpropane :
     1H lié à 9H : 10 pics
     9 H équivalents liés à 1 : 2 pics
[image: QCM NÂ° 11 sur les alcanes et les alcools]
c- Puisqu’il y a en tout 10 protons, et que le couplage n’en font apparaitre que 5, c’’est qu’il y a une symétrie dans la molécule :
[image: QCM NÂ° 18 ComposÃ©s organiques oxygÃ©nÃ©s, questionnaire]
Pentan-3-one
Les protons du CH3 présentent deux voisins H, donc le nombre de pics = 2 + 1 = 3 → Triplet

Les protons du CH2 présentent trois voisins H, donc le nombre de pics = 3 + 1 = 4 → Quadruplet
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Corrigé

La formule semi-développée de la butan-2-one est : CH;—C—CH,—CHj

En appliquant la regle des (n + 1) uplets, les signaux du spectre correspondent a :

-Le signal vers 1 ppm contient trois pics (triplet) donc 2 voisins, ce signal correspond aux
protons du CH3 de droite.

-Le signal vers 2.1 ppm contient un seul pic (un singulet), donc 0 voisins, ¢a correspond au
CHj3 de gauche.

-Le signal vers 2.5 ppm contient 4 pics donc on a 3 voisins donc ¢’est CH,.

-Pour C=0, pas de H pas de signal.
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